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Atunci când un volum de specialitate este prezentat, este de evitat să se scrie exclusiv în superlative, adică, 
pe cât se poate trebuie evitate anumite laitmotive, obstinant și convențional folosite. Dar există, totuși, și excepții, 
lucrarea cu titlul mai sus pomenit meritând sintagmele menționate. Acesta este cazul prezentei cărți, care se do-
vedește a fi o sinteză veritabilă a istoriei armenilor din Transilvania. Și nu numai... 

Autorul care, de altfel este un versat cercetător al relațiilor dintre Biserica Apostolică Armenească și Sfântul 
Scaun, prin prezenta lucrare aproape că oferă o re-definire a conceptelor de „bine documentat” și „cercetare 
arhivistică exhaustivă”, prin summa informației sale documentare extrem de bogată. Nu doar în cazul surselor 
depistate și aprofundate în fonduri și colecții din Austria (Viena)), Polonia (Varșovia), Ungaria (Budapesta, Esz-
tergom), Italia (Roma, Veneția), Vatican, Armenia (Ererevan) și din România (Gheorgheni, Gherla). Parcurgând 
cu atenție lista izvoarelor folosite în lucrare, ne dăm seama că istoricul cunoaște nu numai limba armeană și 
volumele importante publicate în această limbă, ci și cele mai recente abordări din istoriografia maghiară și cea 
occidentală, care au tangență cu subiectul dezbătut. Dintre autorii din țara noastră îi putem întâlni printre refe-
rințe lucrările lui Vasile Rus, Greta Miron, Pál Judit, Petre Năsturel etc. Iar calitatea tratării de față este pe măsura 
calității izvoarelor folosite. 

Inițială teză de doctorat, susținută public în anul 2008, actuala versiune ilustrează încorporarea unei meritu-
oase trude, consemnată pe durata câtorva ani. Fapt pe deplin reușit, deoarece, în cursul lecturii nu am descoperit 
greșeli cu privire la chestiunile legate de editare și de structurare a cărții. Astfel încât, în prezentarea noastră 
putem acorda un spațiu mai larg analizei de conținut, care, în fond, reprezintă valoarea reală a oricărei tratări 
monografice. 

Trebuie să remarcăm că, deși titlul și perioada circumscrisă acesteia se referă la un interval mai restrâns și la 
un fenomen specific, – catolicizarea armenilor din Transilvania –, de fapt sunt prezentate informații diversificate, 
într-o manieră ce depășește cu mult noțiunea de „capitol introductiv”. Retrospectiva prin care autorul zugră-
vește trecutul poporului armean, de la începuturi și până la momentul unirii religioase, constituie una din cele 
mai reușite sinteze înfățișând devenirea lor, evoluția relațiilor cu alte seminții din areale vecine ori îndepărtate, 
răspândirea numerică și apariția diasporei respective, ca parte integrantă a problematicii europene, chestiunea 
propriei religii și conflictele generate din cauza dogmelor și a administrației bisericești, cu lumea catolică și cea 
ortodoxă. Felul clar, comprehensiv, explicativ în care semnatarul trece în revistă și explică pe larg aceste tematicii 
reprezintă o valoare cel puțin la fel de mare a elaboratului, cât cel ilustrat de segmentul propriu zis, incluzând 
cercetarea originală cu privire la catolicizarea acestui popor în Transilvania. 

Structura cărții este conformă tiparului obișnuit al lucrărilor științifice de un asemenea calibru. Introducerea 
conține descrierea detaliată a metodologiei, surselor, scopurilor, problematicii, precum și o sinteză istoriografică 
a problemelor tratate. Apoi urmează capitolele tematice. Pentru a face inteligibilă tematica extrem de specifică 
a unirii religioase a armenilor din Transilvania, semnatarul a apelat la două largi capitole preliminare , în care 
analizează, într-un limbaj accesibil, printr-o manieră bine documentată, rădăcinile acestui proces. Prima parte, 
intitulată Tentative pentru unificarea bisericească în cursul evului mediu și la începutul epocii moderne, cuprinde o serie 
de informații legate nu numai de confesionalitatea armenilor autohtoni și caracteristicile bisericii nestoriene con-
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dusă de un katholikosz, ci creionează, totodată, o imagine completă a dezbaterilor dogmatice și a militantismului 
în cadrul creștinismului, care s-a soldat cu Marea Schismă. Evident, politica bisericii ortodoxe de la Constanti-
nopol și a Vaticanului față de creștinii armeni „schismatici” dobândește acum un colorit special. Credem drept 
un interesant studiu de caz cel înfățișat în ultimul subcapitol, respectiv unirea realizată de către arhiepiscopul 
Nikol Torosowitz din Lemberg, între anii 1627-1681. Segmentul de mijloc tratează politica religioasă a împăraților 
habsburgi , cu un deosebit accent pe urgentarea efectuării unor serii de apropieri a credincioșilor de rit oriental 
de biserica romano-catolică. Studiile de caz sunt bine scrise, fiind practic niște sinteze bazate pe bibliografia de 
specialitate foarte selectivă vizând chestiunea Unirii ortodocșilor sârbi, ruteni și cea a românilor din Transilvania, 
zugrăvită la un mod analog dpv. comparatistic. Ultima secvență a elaboratului , mult extinsă cantitativ în raport 
cu cele anterioare este cea mai importantă,fiindcă relevă tocmai „esența” lucrării: viața religioasă a diasporei 
armene din Transilvania. După ce trece în revistă procesul lor de apariție în spațiul românesc, maghiar și slav 
din Europa Centrală și de Est, naratorul analizează problematicii unirii religioase a armenilor, proces coordonat 
într-o primă fază de arhiepiscopia din Lemberg. Ceea ce este de remarcat , abordând scrisul istoric din punctul de 
vedere al stilului, este faptul că în zugrăvirea procesată, istoricul se concentrează mai mult asupra relațiilor inter 
personale decât pe cele inter instituționale, fapt reprezentând o altă cale de hermeneutizare, mai originală de-
cât calea „tradițională”, manifestată prin simpla analiză de texte. Esența focalizată acum constă în surprinderea 
activității episcopului armean Oxendio ca și a demersurilor sale realizate pe două fronturi: pe cel al catolicizării 
diasporei armenești și cel al obținerii recunoașterii rangului episcopiei sale în cadrul Bisericii Catolice Universale. 
Întâmplarea, sau mai bine zis, cursul istoriei a făcut ca epoca lui Oxendio să coincidă cu primele decenii ale stăpâ-
nirii habsburgice în Transilvania (1690-1715). 

Principala calitate a cărții se află în faptul că încearcă să plaseze fenomenul unirii armenilor din Transilvania 
în cadrul relațiilor politice ale vremii respective. Nagy Kornél accentuează faptul că, față de unirea religioasă a 
ortodocșilor, în cazul armenilor fusese vorba mai mult de o inițiativă venită din partea anumitor cercuri catolice 
locale și a unui segment al elitei armenești, Curtea imperială fiind numai un element neutral al întregului proces. 

Considerăm că valoarea volumului lecturat constă nu numai în munca de cercetare originală depusă de către 
tânărul semnatar, ci și prin caracterul său sintetic, care îl face accesibil și cititorului de rând, putând astfel fi reco-
mandat ca un util instrument pentru orice doritor să cunoască mai temeinic istoria poporului armean.

Gabriela	Gruber,	Partidul Național Liberal/Gheorghe I. Brătianu. 
Iași,	Institutul	European,	2013.	296	p.	

Prezenta lucrare survine, oarecum drept o utilă completare a istoriei României interbelice, interval foarte di-
namic din punct de vedere politic, ale cărui aspecte nu au fost explorate însă, în totalitate, nici până astăzi. De 
obicei, un deosebit accent se punea pe activitatea partidelor mari, precum PNL și PNȚ, iar Mișcarea Legionară, 
prin caracterul ei unic și violent îi impresionase și continuă să fascineze pe mulți cercetători, dar puține abordări 
s-au făcut în scopul explorării planurilor și ideologiilor unor formațiuni mai mici, între care și cele așa numit 
„schismatice”. Un astfel de moment îl constituise, în istoria PNL-ului, crearea formațiunii PNL Gheorghe I. Brăti-
anu, condusă de renumitul istoric care, în anul 1930, intrase în conflict cu diriguirea centrală a PNL/ului. 

Dacă monografia de față ar trebui clasificată problematic, s-ar ivi fireasca întrebare : oare care din cele două 
secvențe descrise predomină, respectiv, demersul istoric sau analiza politică? Probabil că ambele fațete ale carac-
terului ei specific interdisciplinar apar echilibrate, deși poate fi vorba mai mult de un narativism istoric, bazată 
pe un fundamental construct metodologic, propriu științei istoriei în strădania de reconstituire a faptului trecut, 
dar, în același timp, folosește și conceptele analizei politice, numai în măsura în care sursele consultate permit 
corelarea procedurală. 

Bibliografia cărții este una vastă, consistentă și de mare calitate. La nivelul cercetării arhivistice, regăsim in-
seriate multe fonduri relevante, consultate la Arhivele Naționale din București. Este un semn clar al faptului că 
semnatara s-a concentrat investigațional numai asupra nivelului central, scăpând astfel din vedere palierelele zo-
nale și locale, foarte importante, de altfel, din punctul de vedere al organizării unui partid în plan național, chiar 
și în cazul unei entități partinice elevat situate în eșichier. Acest dat, semnalat drept „hiatus”, ar putea să repre-
zinte un binevenit impuls pentru o augmentată viitoare cercetare. Un rol important îl dețin în acest context docu-
mentele publicate în diferite colecții/serii tematice, periodicele reprezentative ale epocii interbelice, dar și presa 
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